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Постановка проблеми. Ефективне до-
слідження проблем оперативно-розшуко-
вої протидії злочинам проти громадської 
безпеки можливе лише за умови правиль-
ного обрання методики дослідження. Слід 
зазначити, що методика – це система при-
писів або рекомендацій про організацію та 
оптимальну послідовність дій, застосуван-
ня тактичних та технічних прийомів, методів 
і засобів для вирішення типового завдання 
наукового дослідження.

Вимога всебічності та точності результатів 
конкретного юридичного дослідження викли-
кає необхідність комплексного використання 
ряду методів у їх єдності та взаємному до-
повненні, методологічній обумовленості, ви-
значення правильного співвідношення між 
методами, «традиційними» для юриспруден-
ції, і новими соціологічними, філософськими, 
політологічними та психологічними підхода-
ми до права і держави, емпіричними і теоре-
тичними прийомами їх пізнання.

Аналіз публікацій, в яких започатко-
вано розв’язання даної проблеми. Ме-
тодологічні засади протидії злочинам проти 

громадської безпеки розглянуто у працях 
В.П. Ємельянова, В.С. Комісарова, Г.В. Ов-
чинникова, М.І. Панова, В.П. Тихого та ін. 
Окремі аспекти методологічних підходів 
дослідження проблем оперативно-розшу-
кової протидії злочинам проти громадської 
безпеки розглядав О.В. Кириченко. Разом 
з тим на сьогодні залишилося поза увагою 
дослідників методика наукового досліджен-
ня проблем оперативно-розшукової проти-
дії злочинам проти громадської безпеки.

Метою цієї статті є визначення та характе-
ристика методів наукового дослідження, що 
можуть бути використані у сучасному дослі-
дженні проблем оперативно-розшукової про-
тидії злочинам проти громадської безпеки.

Виклад основного матеріалу. Особли-
вості методологічної бази (інструмента-
рію) будь-якого дослідження визначають-
ся специфікою об’єкту, його предметною 
сферою, а також обумовлені поставленими 
дослідником метою та завданням. Як за-
значила А.І. Долгова, методика досліджен-
ня залежить від предмета, об’єкта та мети 
дослідження [1, с. 302].
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Організація процесу дослідження охо-
плює насамперед уточнення специфіки 
об’єкта дослідження – суспільних відносин у 
сфері протидії злочинам проти громадської 
безпеки. Цей об’єкт є дуже складним: він ви-
ступає у вигляді сукупності об’єктів (явищ). 
Складові такого об’єкта визначаються на 
підставі конкретизації етапів дослідження та 
завдань, які вирішуються на кожному з них. 
У площині об’єкта знаходиться предмет до-
слідження – теоретико-прикладні засади 
оперативно-розшукової протидії злочинам 
проти громадської безпеки.

Метою будь-якого наукового досліджен-
ня є визначення його конкретного пред-
мета і всебічне, достовірне вивчення його 
структури, характеристик, зв’язків на осно-
ві наукових принципів і методів пізнання, 
впровадження або напрацювання пропози-
цій щодо впровадження у практику отрима-
них корисних результатів.

Метою наукового дослідження проблем 
оперативно-розшукової протидії злочинам 
проти громадської безпеки є комплексне 
вирішення основних проблем, пов’язаних 
з оперативно-розшуковою протидією зло-
чинам проти громадської безпеки, а також 
формуванні на цій основі науково-обґрун-
тованих пропозицій щодо удосконалення 
системи та стратегії протидії цим злочи-
нам та внесення змін до чинних норматив-
но-правових актів України.

Для досягнення поставленої мети дослі-
дження необхідне вирішення наступних за-
вдань: з’ясування стану наукової розробки 
проблем оперативно-розшукової протидії 
злочинам проти громадської безпеки та 
окреслення методологічних підходів і по-
нятійно-категорійного апарату дослідження 
цієї проблематики; визначення та характе-
ристика структурних елементів громадської 
безпеки; надання кримінально-правової, 
кримінологічної, криміналістичної та опера-
тивно-розшукової характеристики злочинів 
проти громадської безпеки і визначення де-
термінант цих злочинів; з’ясування норма-
тивно-правового підґрунтя такої протидії; 
надання характеристики структурно-функ-
ціонального та інформаційно-аналітичного 
забезпечення оперативно-розшукової про-
тидії злочинам проти громадської безпеки; 
встановлення особливостей використання 
штатних та позаштатних негласних праців-
ників правоохоронних органів, у тому числі 
й органів внутрішніх справ, під час проти-
дії цим злочинам; виокремлення концепту-
альних засад оперативно-розшукового за-
безпечення кримінального провадження по 
злочинам проти громадської безпеки; ана-
ліз передового досвіду протидії злочинам 
проти громадської безпеки оперативними 

підрозділами правоохоронних органів за-
рубіжних країн; визначення тактики опера-
тивно-розшукової протидії злочинам проти 
громадської безпеки за групами (злочини 
терористичної спрямованості; злочини, які 
пов’язані зі створенням банд, злочинних 
організацій та незаконних воєнізованих або 
збройних формувань; злочини, які порушу-
ють правила поводження з окремими дже-
релами загальної (підвищеної) небезпеки).

Вирішення цих завдань надасть можли-
вість сформулювати напрямки удосконален-
ня методики оперативно-розшукової протидії 
злочинам проти громадської безпеки; сфор-
мулювати та внести пропозиції щодо удоско-
налення чинного законодавства України та 
інших нормативно-правових актів, які спрямо-
вані на протидію злочинності взагалі та зло-
чинам проти громадської безпеки зокрема.

Для досягнення поставленої мети та ви-
рішення поставлених завдань необхідно 
обрати відповідний алгоритм прийомів і 
методів дослідження.

Більшість науковців-правників визна-
чають наявність двох рівнів наукового до-
слідження: емпіричного та теоретичного.  
Як зазначила Л.М. Демидова, емпіричний 
рівень характеризується вивченням зовніш-
нього світу за допомогою органів почут-
тя (емпірія). Структуру емпіричного рівня 
складають факти, емпіричні узагальнення 
та закони (залежності). Обов’язковими при 
проведенні дослідження є не тільки вивчен-
ня, аналіз та синтез знань, які містяться в 
різних філософських та юридичних літера-
турних джерелах інформації, а й вивчення 
статистичних даних про стан злочинності, 
судової практики тощо. До теоретичного 
рівня дослідження належать логічні методи 
пізнання, а структурними компонентами є 
проблема, гіпотеза та теорія. На цьому рів-
ні за допомогою різноманітних засобів та 
методів пізнання здобуті факти досліджу-
ються та обробляються [2, с. 57-58].

Будь-яка наука користується конкрет-
ними методами пізнання. Їх застосування 
уявляє вказівку на те, як у даних умовах 
найбільш раціонально використовується 
той або інший метод.

Слід зазначити, що метод – у широкому 
розумінні – це способи досягнення мети, 
певним чином упорядкована наукова ді-
яльність або сукупність принципів, пра-
вил, прийомів, способів і засобів наукових 
досліджень. Як зазначили В.М. Шейко та  
Н.М. Кушнаренко, метод – це спосіб пізнан-
ня, дослідження явищ природи і суспіль-
ного життя. Це також сукупність прийомів 
чи операцій практичного або теоретичного 
освоєння дійсності, підпорядкованих вирі-
шенню конкретного завдання [3, с. 64].
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Методи структуруються за ієрархією не 
тільки на рівні загальної методології, але і 
на рівні окремої науки або окремої науко-
вої дисципліни, тобто виділяються система 
і структура методів юриспруденції і струк-
тура методів певної юридичної наукової 
дисципліни.

А.П. Закалюк зазначив, що методи нау-
кового пізнання будь-якої науки складають-
ся з чотирьох основних частин: 1) методи, 
що безпосередньо впливають із філософ-
ського діалектичного методу як загально-
го методу пізнання; 2) загальнонаукові ме-
тоди, якими користується будь-яка наука, 
вони є складовою і продуктом розвитком 
теорії наукового пізнання; 3) методи інших 
наук, що використовуються однією наукою 
при пізнанні у своїх цілях об’єктів, які нале-
жать до предмета інших наук, але частково, 
у певному ракурсі є предметом пізнання й 
цієї науки; 4) методи певної науки, які є ре-
зультатом і частиною розвитку її власної 
теорії (теорій) [4, с. 99].

Під час наукових досліджень того чи 
іншого предмету комплексно використо-
вуються різні методи, що передбачає ви-
значення їх послідовності та сполучення. 
Іноді один метод складає передумови для 
використання іншого методу. Таким чином, 
складається ціла система послідовних ці-
леспрямованих дій.

Усвідомлення сутності кожного окре-
мого методу дослідженння і правил його 
використання дозволить нам застосувати 
свої особливі методи, прийоми пізнання на 
кожному конкретному етапі дослідження, 
обробити вихідні матеріали певним чином 
та отримати нові знання за допомогою за-
стосування певної методики дослідження.

Загальним методом пізнавальної діяль-
ності є діалектика. Діалектика як вчення 
про розвиток розглядає три кола проблем: 
особливості, що відрізняють розвиток від 
всяких інших типів змін, про джерело роз-
витку і його форми.

Діалектичний метод – це пізнавальна 
стратегія, яка використовує в якості основ-
ного аналітичного засобу принцип проти-
річчя [5, с. 258-259]. Цей метод полягає у 
зіштовхуванні тези та антитези, в результаті 
чого виростає спільне поняття, яке містить 
ознаки як тези, так і антитези. У свою чер-
гу, діалектика поділяється на види: ідеаліс-
тична діалектика та матеріалістична. Перша 
розглядає як першопричину всьому – ідею, 
друга причину діяння бачить у матеріаль-
них факторах. Прихильники діалектичного 
матеріалізму визнавали, що матерія пер-
винна, а свідомість похідна; свідомість – це 
функція мозку, відображення об’єктивного 
світу, що дало їм підстави дійти категорич-

ного висновку про визначальну роль сус-
пільного матеріального виробництва як ос-
нови людського буття [6, c. 360; 7, c. 160]. 

Методологічною основою проведення до-
слідження проблем оперативно-розшукової 
протидії злочинам проти громадської без-
пеки є діалектичний матеріалізм. Його прин-
ципи наукового пізнання дає змогу вивчати 
розвиток соціальних явищ і процесів з вико-
ристанням усіх законів і категорій діалектики: 
в їх взаємозв’язку і взаємообумовленості, 
переході кількісних змін в якісні, дотриманні 
закону єдності та боротьби протилежностей 
і протиріччя як джерела розвитку, тобто в єд-
ності соціальних умов і психолого-біологічної 
основи життєдіяльності людини, дії загаль-
них природних закономірностей.

За допомогою діалектичного методу ви-
вчення явищ здійснюється з позиції їх без-
перервного розвитку. Такий метод, з од-
ного боку, дозволяє проникнути в сутність 
злочинів проти громадської безпеки, з’ясу-
вати їх природу, встановити властивості та 
їх взаємозв’язок, зосередитися на факторах 
впливу щодо існування цих злочинів; з іншо-
го боку, цей метод дозволяє розкрити зміст 
практичної пізнавальної діяльності, якою є 
оперативно-розшукова протидія, сформу-
вати стратегію оперативно-розшукової про-
тидії злочинам проти громадської безпеки.

У сучасному науковому пізнанні проблем 
оперативно-розшукової протидії злочинам 
проти громадської безпеки слід використо-
вувати формально-логічний (догматичний) 
метод. Логічними прийомами зазначеного 
методу є аналіз, синтез, абстрагування, ідеа-
лізація, узагальнення, дедукція, індукція, ана-
логія, екстраполяція, моделювання, гіпотеза.

За допомогою цього методу можливо 
визначення основних проблемних питань 
оперативно-розшукової протидії злочинам 
проти громадської безпеки, головних на-
прямів наукової роботи, задуму та логіки 
наукового дослідження (гіпотеза); дослі-
дження концепцій та доктрин протидії зло-
чинності взагалі та оперативно-розшукової 
протидії злочинам проти громадської без-
пеки зокрема (аналіз та синтез); виявлення 
ключових для нашої дослідницької інтенції 
характеристик феномена громадська без-
пека та злочини проти громадської безпе-
ки (абстрагування); при веденні наукової 
полеміки, обґрунтуванні запропонованих 
дефініцій та висновків, здійсненні систе-
матизації та класифікації наукових понять 
(узагальнення, індукція, дедукція, аналогія); 
визначення кількісних характеристик та 
прогнозування тенденцій розповсюдження 
злочинів проти громадської безпеки (екс-
траполяція); визначення загальнооргані-
заційної моделі діяльності спецпідрозділів 
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по боротьбі з організованою злочинністю 
та підрозділів карного розшуку органів 
внутрішніх справ щодо протидії злочинам 
проти громадської безпеки, а також напра-
цювання найбільш перспективних напрям-
ків удосконалення і оптимізації організації 
діяльності оперативних підрозділів органів 
внутрішніх справ у протидії цим злочинам 
(моделювання).

Для досягнення об’єктивності результа-
тів дослідження проблем оперативно-роз-
шукової протидії злочинам проти гро-
мадської безпеки вважаємо за необхідне 
використання й інших методів досліджен-
ня, зокрема: системно-структурного, фор-
мально-юридичного, порівняльно-право-
вого, історико-правового, статистичного, 
соціологічного та методів контент-аналізу і 
тлумачення правових норм.

Загальнонауковим методом досліджен-
ня проблем оперативно-розшукової проти-
дії злочинам проти громадської безпеки є 
системний підхід. Системний підхід – це ас-
пект, ракурс дослідження, що передбачає 
розгляд об’єкта як складного, багатогран-
ного, різноякісного явища, що складається 
з елементів, зв’язки між якими утворюють 
відносно незмінну структуру і забезпечують 
його цілісність. При цьому вся дана система 
(видова), яка знаходиться в безперервному 
русі, розвитку, володіє певною автономією 
щодо навколишнього середовища, яке слу-
гує для даного об’єкта родовою системою 
[8, с. 56]. Головна мета системних дослі-
джень – розкрити механізм життя складної 
системи, а це можливо тільки через бага-
тогранність та багатоманітність цілісності в 
її існуванні [9, с. 87].

«Система» є абстракцією, але вона відо-
бражає системні якості, які об’єктивно при-
таманні предметам і явищам. Системи іс-
нують в об’єктивному світі та у свідомості, 
не лише дані природою, але і створюються 
людьми. Системність у свідомості є відо-
браження системності в об’єктивному світі.

Згідно із загальною теорією, система – 
це внутрішньо організована на основі того 
чи іншого принципу цілісність, в якій всі еле-
менти пов’язані один з одним таким чином, 
що вони виступають щодо навколишнього 
середовища та інших систем як дещо єдине. 
Сама цілісність є визначаючою властивістю 
системи. У теорії систем вихідним онтоло-
гічним моментом є припущення, що систе-
ми існують як ціле, яке потім можна члену-
вати на компоненти. Ці компоненти існують 
лише в силу існування цілого [10, с. 47]. 

Системний метод дозволяє виявити вну-
трішній механізм не лише дії окремих ком-
понентів, але й їх взаємодії на різних рівнях 
[11, с. 243]. Цей метод використовується 

для формування загальної концепції науко-
вого дослідження.

Системний підхід дає можливість до ви-
вчення соціально-правового механізму про-
тидії злочинам проти громадської безпеки 
взагалі та соціально-правового механізму 
оперативно-розшукової протидії злочинам 
проти громадської безпеки зокрема. Як за-
значив О.М. Литвинов, системний підхід до 
вивчення соціально-правового механізму 
протидії злочинності означає його розгляд 
як системи, в якій елементи і досліджувані 
взаємозв’язки і взаємозалежності і є вич-
лененим фрагментом дійсності [12, с. 134]. 
Основна різниця між звичайним і систем-
ним вивченням полягає, власне, в підході.  
У першому випадку задача полягає в просто-
му переліку складових факторів. В іншому –  
слідує не тільки перше, але і необхідність 
виявлення безлічі різних зв’язків, залежно-
сті між ними, у тому числі і випадкових за 
характером [13, с. 158]. Таким чином, цей 
метод дає можливість визначити стратегію 
оперативно-розшукової протидії злочинам 
проти громадської безпеки.

З системним підходом безпосередньо 
пов’язаний системно-структурного метод.

Системно-структурний метод дозволить 
проаналізувати сутність досліджуваних ка-
тегорій і правових явищ, сформулювати 
понятійно-категорійний апарат, визначити 
роль та місце оперативно-розшукової про-
тидії злочинам в системі протидії злочин-
ності, охарактеризувати суб’єкти опера-
тивно-розшукової протидії злочинам проти 
громадської безпеки, розмежувати повно-
важення оперативних підрозділів ОВС щодо 
оперативно-розшукової протидії злочинам 
проти громадської безпеки, а також надати 
конкретні управлінські рішення щодо вдо-
сконалення діяльності цих суб’єктів та під-
готовки фахівців за цим напрямком роботи.

Формально-юридичний метод слід за-
стосовувати при дослідженні стану норма-
тивно-правового регулювання оператив-
но-розшукової протидії злочинам проти 
громадської безпеки та розробленні пропо-
зицій щодо удосконалення правових норм, 
а метод тлумачення правових норм дозво-
лить з’ясувати та пояснити зміст положень 
норм, що регулюють оперативно-розшуко-
ву протидію цим злочинам.

Для порівняння положень законодавства 
України з відповідними положеннями зако-
нодавства зарубіжних країн щодо протидії 
злочинів проти громадської безпеки, порів-
няння методик протидії цим злочинам опе-
ративними підрозділами зарубіжних країн 
слід використовувати порівняльно-право-
вий (компаративістський) метод. Зазначене 
дозволить виявити основні проблеми недо-
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сконалості чинного законодавства України 
та інших нормативно-правових актів щодо 
регламентації оперативно-розшукової про-
тидії злочинам проти громадської безпеки.

За допомогою історико-правового мето-
ду можливо здійснення ретроспективного 
аналізу історичних етапів протидії злочи-
нам проти громадської безпеки та розвит-
ку спецпідрозділів по боротьбі з організо-
ваною злочинністю і підрозділів карного 
розшуку як суб’єктів оперативно-розшуко-
вої протидії цим злочинам.

Статистичний та соціологічний методи 
слід використовувати при вивченні практи-
ки діяльності оперативних підрозділів пра-
воохоронних органів, у тому числі й органів 
внутрішніх справ, щодо протидії злочинам 
проти громадської безпеки.

Статистичний метод застосовується при 
аналізі кількісних та якісних показників зло-
чинів проти громадської безпеки, стану 
протидії цим злочинам правоохоронними 
органами. Статистичний метод дозволяє 
дослідити масив злочинів і за допомогою 
отриманих показників встановити законо-
мірності і взаємозалежності їх розвитку, 
перейти від випадкового й одиничного до 
стійкого і закономірного, побачити якісні 
ознаки досліджуваного явища.

Емпіричну базу дослідження складати-
муть статистична та аналітична інформація 
МВС України, СБУ та Генеральної прокура-
тури України щодо виявлення, запобігання 
та розслідування злочинів проти громад-
ської безпеки, встановлення латентних 
злочинів та осіб, що їх вчинили; статистич-
на інформація Державної судової адміні-
страції України щодо розгляду цієї катего-
рій справ у судах та кількості засуджених.

Соціологічний метод (опитування, ви-
вчення документів) також застосовується 
під час збору емпіричних даних з зазначе-
ної проблематики.

Найбільш доцільною формою опитуван-
ня є анкетування працівників оператив-
них підрозділів правоохоронних органів, і 
в першу чергу стосується працівників ор-
ганів внутрішніх справ щодо оцінки діяль-
ності роботи підрозділів карного розшуку 
та спецпідрозділів по боротьбі з організо-
ваною злочинністю як основних суб’єктів 
оперативно-розшукової протидії злочинам 
проти громадської безпеки.

На наш погляд, до основних питань ан-
кетування слід віднести питання щодо:  
1) розмежування функцій підрозділів кар-
ного розшуку, по боротьбі з незаконним 
обігом наркотиків та спецпідрозділів по бо-
ротьбі з організованою злочинністю в ча-
стині протидії організованій злочинності;  
2) оцінки ефективності оперативно-роз-

шукової протидії окремим видам злочинів 
проти громадської безпеки; 3) оцінки робо-
ти позаштатних негласних працівників під 
час протидії цим злочинам; 4) оцінки ефек-
тивності проведення оперативно-розшуко-
вого запобігання; 5) оцінки ефективності 
виявлення латентних злочинів проти гро-
мадської безпеки та встановлення осіб, що 
їх вчинили; 6) визначення основних дже-
рел отримання оперативної інформації про 
факти вчинення цих злочинів; 7) основних 
загальних та спеціальних проблем опера-
тивно-розшукової протидії злочинам проти 
громадської безпеки; 8) рівня забезпечен-
ня спецпідрозділів по боротьбі з організо-
ваною злочинністю та підрозділів карного 
розшуку спеціальними технічними засоба-
ми для документування фактів злочинної 
діяльності осіб, що вчинюють злочини про-
ти громадської безпеки; 9) оцінки ефектив-
ності взаємодії спецпідрозділів по боротьбі 
з організованою злочинністю та підрозділів 
карного розшуку з іншими службами і під-
розділами органів внутрішніх справ (іншими 
підрозділами кримінальної міліції, слідчими 
підрозділами, тощо), іншими правоохо-
ронними органами та судом під час про-
тидії злочинам проти громадської безпеки;  
10) тенденцій розповсюдження злочинів 
терористичної спрямованості; злочинів, 
які пов’язані зі створенням банд, злочин-
них організацій та незаконних воєнізованих 
або збройних формувань; незаконного обі-
гу вогнепальної зброї, бойових припасів, 
вибухових речовин.

Під час вивчення документів слід вико-
ристовувати метод контент-аналізу. Ви-
користання зазначеного методу надасть 
можливість здійснити опрацювання аналізу 
та оцінки аналітичних матеріалів Департа-
менту карного розшуку, ГУБОЗ та Голов-
ного слідчого управління МВС України, 
матеріалів оперативно-розшукових справ, 
матеріалів кримінальних проваджень (кри-
мінальних справ), матеріалів засобів масо-
вої інформації тощо.

Висновки. Таким чином, методика на-
укового дослідження проблем оператив-
но-розшукової протидії злочинам проти 
громадської безпеки – це способи, прийо-
ми, засоби отримання, аналізу й оцінюван-
ня інформації щодо діяльності оперативних 
підрозділів правоохоронних органів по ви-
користанню гласних та негласних форм і 
методів оперативно-розшукової діяльності, 
які спрямовані на виявлення та запобіган-
ня злочинам проти громадської безпеки, 
встановлення осіб, що готують або вчинили 
злочин цієї категорії, тощо.

Використання широкого спектру за-
гальнонаукових та спеціально-юридичних 
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методів складає певну систему методів, 
що являє собою методологію цього дослі-
дження. Вищезазначені методи не вичер-
пують усього методологічного різноманіття 
підходів до пізнання оперативно-розшуко-
вої протидії злочинам проти громадської 
безпеки, проте в руслі нашого дослідження 
вони є найоптимальнішими.
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